



青浦将构筑创新产业新优势，坚持把发展创新经济、绿色经济作为主攻方向，瞄准集成电路、人工智能、生物医药等战略新兴产业以及未来产业，**布局了一批具有标志性、引领性、战略性的重大创新产业项目。**



生态绿色一体化发展示范区内首条打通的省际“断头路”。

此后，诸如东航路、青浦区复兴路等一批跨省断头路得以顺利打通。崧泽高架西延伸段、盈港路贯通等工程全面推进，轨道交通 17 号线顺利开通运营，又使得江浙两省进出上海市区多了不少通途。至于沪苏嘉城际线未来将与长三角铁路网连通，更是可以进一步促进长三角区域交通一体化。

长三角一体化，亦可以从古代江南文化中获取灵感，打造新江南文化。“青浦西部有三个古镇——崧泽、福泉山、青龙。其中，崧泽遗址刚入选中国‘百年百大考古发现’，青龙镇遗址入选全国重点文物保护单位。当然还有陈云故里练塘镇。”马琳琦告诉记者，“这些古镇的特点是非常鲜明的。如今青浦成立江南文化研究院，建成青溪知书院、水城门等一批网红打卡地，希望能在留住水乡历史记忆的同时，深化长三角文旅一体化合作。”

真正能让长三角一体化进一步推进的，终究还是人的一体化。2020 年 11 月 6 日，吕剑郑重地在微信朋友圈记录下自己 20 年职业生涯的新变化——作为苏州市和上海市首批 8 名异地交流任职干部之一，他从江苏省苏州市吴江区桃源镇镇长成为上海市青浦区金泽镇副镇长人选。

2021 年 1 月 26 日，吕剑正式当选金泽镇副镇长，分管办公室、财政所、房管所、资产公司、水务所、河长办等。因为元荡桥的开通，吕剑的跨省任职在通勤时间上几乎没什么变化。吕剑到金泽任职后，曾如此说：“我是土生土长的浙江人，大学毕业后到苏州工作成为一名苏州人，现在又成为一名新上海人。虽然到青浦时间不长，但在两地组织部门的关心帮助下，已经较好地融入金泽这个大家庭，工作很舒心、安心。虽然工作地点不同，但我们肩负的使命相同。生态绿色都是我工作过的吴江桃源和青浦金泽两个镇最大的特色、最亮的底色，两地都肩负着探索将生态优势转化为经济社会发展优势，在有好风景的地方培育新经济的共同使命。”与此同时，青浦也有科级干部交流到吴江。

无疑，对于长三角一体化来说，原本江浙沪之间的各个层级

干部对相邻省市的情况未必有深入了解。如今，通过干部交流——这不是挂职，而是任职，使得各地对各自的情况有了更深入的了解，为未来进一步深化长三角一体化积蓄了力量。

创新核，上海之门

当青浦成为进博会永久举办地之后，2019 年青龙镇入选全国重点文物保护单位。“先有青龙镇，后有上海滩”之事，逐渐为人所熟知。

2016 年末，位于青浦区白鹤镇的青龙镇遗址考古发掘获得重大成果，不仅有新发现的隆平寺塔基遗址，还有大量瓷器以及与航运有关的工具。当时，华东师范大学教授田兆元在接受《新民周刊》记者采访时称：“有些人有一种误解，认为开埠之前的上海就是个小渔村。其实，开埠前的上海不仅社会经济发达，还是古代海上丝绸之路的重要一站。”

青龙镇遗址考古发掘出土了大量外销瓷器，以越窑、德清窑、长沙窑为主。在田兆元看来，由于上海本身并不产此类瓷器，这些瓷器的存在，恰恰证明了青龙镇是当年中国与海外交流的重要商港，“控江而淮浙辐辏，连海而闽楚交通”。

更早之前的三国时代，康僧会自交趾坐海船而来，从青龙镇上岸，之后在吴王孙权的支持下，在江南一带建造了一些寺院，此后逐步形成“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”的局面。青龙镇是这一段中外文化交流史的发端。如今，进博会在青浦举办，旨在坚定支持投资自由化和贸易全球化，除了中国与世界、世界与中国的经济、产业交流之外，文化交流亦不可少。汤恩智能科技的掌门人崔或玮对此深有感触。第四届进博会前夕，有记者探访位于青浦赵巷科技绿洲的汤恩智能科技公司，所见到的崔或玮，是戴着框架眼镜，一身牛仔裤外加白衬衣的理工男打扮。这位中科大少年班毕业、留美归来的“90 后”博士，事实上也确实是个理工男。由他的团队所设计的 Sparkoz 机器人控制平台，安装在德国卡赫全球首发的第三代 AI 智能清